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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Забезпечення рівності та вільного розвитку 

дітей із особливими освітніми потребами, задоволення їхніх природніх, 

соціальних та інших потреб визначається Конституцією України (прийнятою 

28 червня 1996 р.), Конвенцією ООН про права осіб з інвалідністю 

(ратифікована в Україні 16 грудня 2009 р.), Законами України ‟Про засади 

запобігання та протидії дискримінації в Україні” (від 6 вересня 2012 р.), ‟Про 

освіту” (від 5 вересня 2017 р.), Національною стратегією зі створення 

безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року (розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 14 квітня 2021 р.). 

На теперішній час проблема функціонування осіб з розладами спектру 

аутизму набуває все більшого висвітлення з метою розуміння критеріїв 

діагностики та методів корекції цього порушення. При цьому все більше уваги 

приділяється удосконаленню кваліфікованих методів діагностики аутизму з 

урахуванням біомедичних та психосоціальних аспектів. Серед науковців 

спостерігається зростання цікавості до вивчення ефективності  індивідуальних 

підходів до корекції цих психічних порушень, що враховують унікальність 

кожної дитини з розладами спектру аутизму. 

Огляд публікацій, у яких висвітлюються питання організації роботи з 

дітьми з розладами спектру аутизму, свідчить про актуальність проблеми з 

урахуванням різної поширеності цього порушення у різних країнах. Частота 

виявлення розладів спектру аутизму у різних країнах може перебувати у 

діапазоні від 5 до 90 випадків на 10 000 дітей і підлітків. За даними електронної 

системи охорони здоров'я у 2023 році в Україні було взято на облік 20936 дітей 

із висновками інклюзивно ресурсних центрів на наявність розладів спектру 

аутизму (А. Шепель, В. Горошко). 

До розладів спектру аутизму відповідно до Міжнародної класифікації 

хвороб віднесені захворювання складної взаємодії між спадковістю і 

середовищем з оцінками спадковості від 40% до 80%. Відмічається про 

етіологію як мультигенну і гетерогенну, тобто про наявність у кожних 
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подібних патогенетичних варіантах різко відмінних фенотипів. Причому 

генетичні та епігенетичні фактори розвитку відіграють ключову роль у 

виникненні цього порушення. Серед них найважливішими виступають варіації 

кількості копій генів (CNV), однонуклеотидні поліморфізми (SNР), 

епігенетичні модулятори. У людей з розладами спектру аутизму наявні різні 

варіанти кількості копій генів, що пояснює їхню гетерогенну генетичну 

архітектуру. Необхідно відзначити, що незважаючи на виявлення близько 800 

генів ризику виникнення розладів спектру аутизму жоден із них не є причиною 

більше 1% усіх випадків даного відхилення.  

В Україні проблемою організації дослідження корекційної роботи з 

особами з розладами спектру аутизму були присвячені роботи О. Бєлової, Л. 

Бурлачук, Н. Гаврилової, О. Гаврилова, К. Гальчин, В. Горошко К. Дубовик, Н 

Завязкіна, Ю. Кудрявцева, І. Лисенко, Лінч, І. Марценковського, К. 

Островської, М. Породько, Т. Скрипник, В. Тарасун, О. Ткач, Г. Хворової, М. 

Химко, А. Чуприкова, А. Шепель, М. Шрамм та інших. 

До розробки організації логопедичної роботи з дітьми з розладами 

спектру аутизму, зокрема використанні альтернативних невербальних засобів 

комунікації, долучилися науковці І. Бабій, О. Бєлова, Я Блєшинскі, О. Боряк, 

О. Гаврилов, Н. Гаврилова, Ю. Галецька, О. Дорошенко, Т. Єжова, Т. 

Каменщук, С. Конопляста, О. Константинів, Ю. Косенко, О. Кривоногова, М. 

Кузьміна, І. Логвінова, Г. Лопатіна, І. Мартиненко, О. Неводніча, І. Орленко, 

Д. Паламарчук, Т. Скрипник, Г. Усатенко, С. Цимбал-Славінська, М. Чайка, 

.Н. Шевченко та інші. 

Використання у процесі роботи вчителем-логопедом засобів 

альтернативної і додаткової комунікації з метою розвитку та навчання дітей із 

порушеннями мовлення значною мірою розширює можливості використання 

символів, знаків та піктограм у процесі логопедичного супроводу. 

Використання вже перших вербалізацій та організація навчання з їхнього 

співвіднесення з образами та реальними предметами або явищами значною 

мірою знижує потребу використання невербальних засобів при спілкуванні. 
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Тобто, використання засобів альтернативної та додаткової комунікації не 

перешкоджає розвитку і становлення вербального мовлення, а навпаки, 

стимулює власні вербалізації, що і обумовило тему нашого наукового пошуку: 

‟Особливості використання альтернативних засобів комунікації дітьми з 

розладами спектру аутизму”. 

Об’єкт дослідження – комунікативні навички дітей із розладами спектру 

аутизму.  

Предмет дослідження – особливості використання альтернативних 

навичок для розвитку комунікативних навичок дітей із розладами спектру 

аутизму. 

З урахуванням цього мета дослідження включала особливості розвитку 

комунікативних навичок дітей із розладами спектру аутизму і визначенні 

необхідних рівнів підтримки при організації з ними інклюзивної форми 

навчання.  

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання дослідження:  

1. Проаналізувати стан розробленості проблеми дослідження навичок 

комунікації дітей з розладами спектру аутизму в теорії та практиці спеціальної 

освіти.  

2. Обгрунтувати і розробити методику вивчення комунікативних 

навичок із використанням засобів альтернативної комунікації у дітей з 

розладами спектру аутизму. 

3. Виділити і охарактеризувати групи дітей у контексті надання їм 

різного рівня підтримки. 

4. Обгрунтувати основні напрямки роботи з розвитку комунікативних 

навичок у дітей з розладами спектру аутизму. 

Методи дослідження: аналіз наукових досліджень галузі логопедії, 

психолінгвістики, нейролінгвістики, загальної та спеціальної психології з 

проблеми комунікативного розвитку дітей з нормотиповим розвитком і з 

розладами спектру аутизму; обґрунтування теоретико-методологічних засад і 

розробка системи діагностики комунікативних навичок даної категорії дітей; 
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спостереження для визначення напрямків вивчення розвитку комунікативних 

навичок; бесіди, опитування, проведення психолого-педагогічного 

констатувального експерименту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в обгрунтуванні та 

розробленні методик дослідження комунікативних навичок з використання 

альтернативних засобів для визначення рівнів підтримки дітей дошкільного 

віку із розладами спектру аутизму. Результати проведених досліджень 

дозволяють адекватніше оцінити рівні їхнім можливостей і обумовлених 

труднощів комунікування з іншими людьми і однолітками.  

Дослідження проводилось на базі комунальних закладів дошкільної 

освіти с. Чорногузи, с. Іспас, Вижницького району, Чернівецької області. У 

експериментальному дослідженні приймало участь 14 дітей 5-6-и років із 

висновками інклюзивного ресурсного центру про підозру на наявність 

розладів спектру аутизму, підтверджена клінічними дослідженнями. 

Дослідження проводилось протягом 2023-2024 н.р. 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване 

конференції студентів та мігістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Паламарюк О. 

Сучасна система кодування порушень при розладах спектру аутизму. Вісник 

корекційної педагогіки / за ред. О. Гаврилова. Вип.14. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В. 2021. С.19-24. 

Структура кваліфікаційної роботи. Дослідження складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел у загальній кількості 79 позицій.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити певні висновки. 

1. Реалізація суспільно накопиченого досвіду використання систем 

обміну зображеннями у контексті невербальної символічної комунікації в 

освітньому і корекційному процесі спрямована на формування навичок 

спілкування без його вербалізації. Цей досвід частково заміняє вербальну 

взаємодію і дозволяє отримувати інформацію, проводити вивчення 

оточуючого середовища, порівнювати, складати по можливості чіткий 

внутрішній план розумових дій. Використання систем невербальної 

символічної комунікації дозволяє розвивати когнітивну та інтелектуальну 

сферу, що складає основу для використання досвіду застосування символів як 

альтернативного методу комунікації в системі логопедичного супроводу дітей 

як із нормотиповим розвитком, так із наявними значними функціональними 

порушеннями мовлення на різних вікових етапах. 

Діти з розладами спектру аутизму потребують індивідуальну траєкторію 

розвитку та адаптації соціального середовища і предметного оточення з 

урахуванням їхніх потреб та можливостей. Це обумовлено вродженим і 

всебічним дефіцитом соціальної взаємодії, наявністю проблем під час 

соціальних контактів та особливою поведінкою. При цьому у  дітей цієї групи 

такі проблеми можуть проявлятися у різному ступені та комбінації. Діти із 

розладами синдрому аутизму мають захворювання, яке не можна вилікувати, 

проте його можна частково виправити і адаптувати їх до життя у соціальному 

оточенні. Причому чим раніше буде організовано корекційно-розвивальний 

процес, тим легше і швидше вдасться досягнути позитивних результатів 

адаптації такої людини до соціального середовища. 

2. З урахуванням проведення бесід з рідними, педагогами та вчителями-

логопедами, які працюють у закладах дошкільної освіти з дітьми із розладами 

спектру аутизму було розроблено методику вивчення комунікативних навичок 

із використанням засобів альтернативної комунікації, яка передбачала 

тематичні завдання, інструкцію та форми допомоги. 
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На першому етапі проводилось вивчення стану сформованості 

домовленнєвих функцій дітей з розладами спектру аутизму: 1) навичок 

імітації; 2) навичок візуального сприймання; 3) навичок візуального 

зіставлення; 4) сортування; 5) слухового гнозису. Для цього використані 

оптико-предметні знаки і символи: фотографії людей з найближчого оточення 

та фотографії предметних зображень, які є в щоденному побуті (кольорові, 

контурні малюнки та малюнки з опорних крапок).  

На другому етапі проводиться дослідження імпресивного та 

експресивного боку мовлення.  

На рівні імпресивного мовлення проводилось вивчення ехореакції – це 

найелементарніша мовленнєва навичка, яка буде базовою і під час роботи з 

дітьми із розладами спектру аутизму може стати основною для розвитку у них 

вербального або невербального мовлення. Вона передбачає володіння 

дитиною власним голосом та артикуляційним апаратом і можливість 

відтворення певних звуків, слів, речень. Визначення рівня розуміння 

мовлення ставило за мету констатувати його розуміння, що можливо за умови 

використання дитиною жестів, міміки, рухів тіла та інших невербальних 

засобів.  

На рівні експресивного мовлення проводилось вивчення навичок 

включало в себе дослідження сформованості навичок прохання, називання та 

ведення діалогу (або відповіді на запитання). Навичка прохання є однією з 

провідних, яка стає основою комунікації, а її провідним механізмом завжди є 

мотивація. При вивченні сформованості навички називання необхідно брати 

до уваги, що її обстежують у дітей, які мають хоча б елементи вербального 

мовлення; вона є осново для тренування звуків, які ставить вчитель-логопед; 

вона формується лише при наявності розуміти звертання. Вивчення навичок 

відповідей на запитання проводиться у дітей, які хоча б частково 

користуються вербальним мовлення, можливе використання карточок PECS, 

жестів, відповідних карток або знаків, символів, таблиць, рисунків тощо. 
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3. Проведене констатувальне дослідження дозволило отримати такі 

результати. 

16,6% дітей дошкільного віку з висновком інклюзивно ресурсного 

центру на наявність розладів спектру аутизму мають 4 рівень підтримки. 

Четвертий рівень підтримки один з найскладніших. У групі може перебувати 

лише одна дитина з такого варіанту труднощами. Така дитина потребує 

асистента дитини і асистента вихователя, а також адаптації чи модифікації 

навчальних програм. На додаткові засоби навчання можна витрачати до 35% 

коштів. На 4-му рівні передбачено до 6 корекційних занять на тиждень. 

Дозволено використовувати альтернативні та спеціальні методи навчання, 

проводити заняття із самообслуговування тощо. При цьому у закладі 

розробляється для такої дитини індивідуальна програма розвитку. 

58,3% дітей дошкільного віку мають 3 рівень підтримки. Він передбачає 

можливість перебування в інклюзивній групі. У групах з дітьми, які мають 

нормотиповий розвиток, дітей з 3 рівнем підтримки має бути не більше 2-х. 

Такі діти потребують асистента дитини і асистента вихователя, а також 

адаптації змісту навчання. На додаткові засоби навчання можна витрачати до 

20% коштів. На -му рівні передбачено до 4 корекційних занять на тиждень. 

Дозволено використовувати альтернативні та спеціальні методи навчання, 

проводити заняття із самообслуговування тощо. При цьому у закладі 

розробляється для такої дитини індивідуальна програма розвитку та 

індивідуальна навчальна програма. 

21,1% дітей дошкільного віку мають 2 рівень підтримки. Він передбачає 

можливість перебування в інклюзивній групі. У групах з дітьми, які мають 

нормотиповий розвиток, дітей з 2 рівнем підтримки має бути не більше 3-х. 

Такі діти не потребують асистента дитини і потребують асистента вихователя, 

а також адаптації змісту навчання. На додаткові засоби навчання можна 

витрачати до 10% коштів. На 2-му рівні передбачено до 2 корекційних занять 

на тиждень. Дозволено використовувати альтернативні та спеціальні методи 

навчання, проводити заняття із самообслуговування тощо. 
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4. Отримані результати проведеного дослідження дозволили визначити 

основні напрямки роботи з дітьми з розладами спектру аутизму. 

Не всі діти можуть дати правильну відповідь або показати правильний 

результат у всіх випадках. Еталоном досягнення позитивного результату 

вважається 80% правильних реакцій або правильних упродовж трьох занять з 

трьома різними людьми – батьками, вихователем, вчителем-логопедом і при 

тому у різних приміщеннях. Дитина може мати можливість помилитися, 

відволіктися, прослухати і неправильно виконати дію. Але таких реакцій має 

бути не більше, ніж 20%. Правильні відповіді з різними людьми і у різних 

приміщеннях дозволяють уникнути ‟кабінетного мовлення”. Вони виникає 

тоді, коли під час роботи з вчителем-логопедом дитина відповідає і працює 

правильно. А виходить за межі кабінету – зразу ж починає поводитись як і 

раніше. У дітей із розладами спектру аутизму ця проблема загострена, адже 

вони мають проблеми з генералізацією навичок. Тому необхідно з дітьми з 

розладами спектру аутизму працювали різні люди і у різних приміщеннях, щоб 

знати, що навичка сформувалась і дитина користуватиметься нею не лише в 

кабінеті спеціаліста. Тому необхідно дотримуватись ‟золотої формули”: хто – 

коли – що саме – як часто. 

Якщо навичка частково сформована, то необхідно ставити за мету її 

закріплення і поліпшення. Тобто, якщо констатуємо 50% правильний реакцій, 

необхідно обов’язково включати її до списку цілей, над якими необхідно 

працювати, щоб їх удосконалити. Якщо у матриці навичка сформована за 

номером 2, то необхідно переходити до формування наступної навички за 

номером 3.Також необхідно ускладнювати напрямки формування тієї чи іншої 

навички. Для закріплення навички можна поступово ускладнювати швидкість 

і кількість. 

Якщо поступово організовується робота з розвитку розуміння мовлення, 

то необхідно відпрацювати візуальне сприймання, щоб переконатися, що 

дитина сенсорно виокремлює цей предмет або ознаку серед інших. Спочатку 

ставиться завдання сформувати навички сенсорного розрізнення предметів 
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або ознак, а вже потім необхідно до них прив’язувати слова. Тобто, для 

розвитку розуміння мовлення необхідно визначити, через яке сприймання 

відбувається виокремлення того чи іншого предмету або ознаки. Серед дітей з 

розладами спектру аутизму буває добре розвинене візуальне сприймання, а 

при цьому розуміння мовлення перебуває на низькому і навіть рудиментному 

рівні. 

У процесі роботи необхідно перехрестити цілі з іншими з метою 

сприяння закріплення навичок. Особливо це важливо й актуально для дітей із 

низьким рівнем розвитку. Всі навички, над якими працює вчитель-логопед, 

повинні бути спрямовані на вирішення однієї задачі. При цьому, якщо дитина 

має високий рівень розвитку, то це робити не завжди доцільно. 

Також необхідно ставити мінімальні завдання на незначний проміжок 

часу. Тоді буде більше можливостей для їхнього досягнення. Якщо у дитини 

відсутнє вербальне мовлення – необхідно працювати з нею через 

використання альтернативних засобів комунікування. Це робота вимагає 

активних консультування та обговорити це з батьками або близькими. Якщо у 

дитини низький рівень розвитку роботу необхідно організовувати у контексті 

імітації, візуального сприймання, слухового гнозису, розуміння мовлення та 

прохання. З дітьми з вищим рівнем розвитку, які мають вербальне мовлення 

або які на достатньому рівні користуються засобами альтернативної 

комунікації, необхідно організувати роботу над розвитком називання та 

ведення діалогу. 
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